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Συμπίεση του Δημοσίου Χρέους και Δημοσιονομικές Παρεμβάσεις  
 

Σε αρκετά κράτη-μέλη της Ευρωζώνης ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ σημείωσε την υψηλότερη τιμή του κατά τη 

διάρκεια της πανδημίας, ως αποτέλεσμα της βαθιάς ύφεσης στην οποία περιήλθαν οι οικονομίες και των 

δημοσιονομικών ελλειμμάτων που καταγράφηκαν για τη στήριξή τους. Στην Ελλάδα ο λόγος χρέους προς 

ΑΕΠ διαμορφώθηκε στο 209,4% το 2020, έκτοτε όμως ακολουθεί σταθερά πτωτική πορεία, για να 

αποκλιμακωθεί στο 146,1% το 20251. Η άνω των 63 ποσοστιαίων μονάδων (π.μ.) μείωση μέσα σε μόλις μία 

πενταετία (Γράφημα 1) συνιστά τη μεγαλύτερη και ταχύτερη μείωση του λόγου χρέους προς ΑΕΠ που έχει 

καταγραφεί μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωζώνης. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι ότι η αποκλιμάκωση αυτή 

συνδυάζεται με ήπια μείωση των επιπέδων του ονομαστικού χρέους την τελευταία διετία. Συγκεκριμένα, η 

Ελλάδα μαζί με την Ιρλανδία και την Κύπρο είναι οι μόνες χώρες της Ευρωζώνης που μείωσαν το χρέος τους 

τη διετία 2024-252, τη στιγμή που σε άλλες χώρες όπως η Γαλλία, η Ιταλία και η Ισπανία αυξήθηκε σημαντικά3.  

 

Η αναμενόμενη αύξηση του ονομαστικού ΑΕΠ, σε συνδυασμό με τη διατήρηση πρωτογενών πλεονασμάτων 

και τις προγραμματισμένες πρόωρες αποπληρωμές του υφιστάμενου χρέους διασφαλίζουν την περαιτέρω 

αποκλιμάκωση του λόγου χρέους προς ΑΕΠ και το τρέχον έτος. Σύμφωνα με τις πρόσφατες προβλέψεις του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ αναμένεται να μειωθεί στο 

136,8% το 2026 και περαιτέρω στο 130,3% το 2027, ενώ το πρωτογενές πλεόνασμα εκτιμάται σε 3,2% του 

ΑΕΠ και τις δύο χρονιές (Γράφημα 2). Εφόσον διατηρηθεί η τρέχουσα δυναμική, ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ 

της Ελλάδας ενδέχεται να υποχωρήσει κάτω από εκείνον της Ιταλίας εντός της επόμενης διετίας4, εξέλιξη που 

θα σηματοδοτήσει το τέλος μιας περιόδου δύο δεκαετιών κατά την οποία η χώρα μας είχε το υψηλότερο 

δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη. Οι ισχυρές αυτές δημοσιονομικές επιδόσεις αφενός 

ενισχύουν την αξιοπιστία της χώρας, αφετέρου παρέχουν τη δυνατότητα παρεμβάσεων, εντός του πλαισίου  
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Πηγή: Eurostat 

2020-2025: Μεταβολή του λόγου χρέους προς ΑΕΠ στα κράτη μέλη της ΕΕ-27 (σε ποσοστιαίες μονάδες) 

  

 
 



ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ 2 

 

 

των νέων δημοσιονομικών κανόνων, συμβάλλοντας στη θωράκιση της οικονομίας έναντι των επιπτώσεων 

των γεωπολιτικών διαταραχών. Παράλληλα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο προωθείται ένα σχέδιο δράσεων 

(AccelerateEU) για την αντιμετώπιση του αυξημένου ενεργειακού κόστους και την επιτάχυνση της μετάβασης 

σε εγχώριες, καθαρές μορφές ενέργειας, το οποίο στηρίζεται, μεταξύ άλλων, στην κινητοποίηση δημόσιων και 

ιδιωτικών επενδύσεων. 

 

Το 2025 ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ στην Ελλάδα μειώθηκε κατά 8 π.μ. σε σύγκριση με το 2024, 

καταγράφοντας τη μεγαλύτερη μείωση μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωζώνης. Στο αποτέλεσμα αυτό 

συνέβαλε τόσο η αύξηση του ονομαστικού ΑΕΠ (παρονομαστής) όσο και η μείωση του χρέους (αριθμητής). 

Συγκεκριμένα, η άνοδος κατά 2,1% του πραγματικού ΑΕΠ και οι επίμονες πληθωριστικές πιέσεις οδήγησαν 

στην αύξηση κατά 4,9% του ονομαστικού ΑΕΠ το 2025. Επιπρόσθετα, μειωτική επίδραση στο ύψος του 

χρέους είχε η πρόωρη αποπληρωμή ύψους Ευρώ 5,3 δισ. από τα χορηγηθέντα δάνεια του πρώτου 

προγράμματος οικονομικής προσαρμογής του 2010. Παράλληλα, για τρίτο έτος στη σειρά η Ελλάδα 

κατέγραψε το 2025 ισχυρό πρωτογενές πλεόνασμα, ύψους 4,9% του ΑΕΠ (Ευρώ 12,1 δισ.), σε αντίθεση με 

τα πρωτογενή ελλείμματα στη μεγάλη πλειονότητα των κρατών-μελών της Ευρωζώνης. Το γεγονός αυτό 

οφείλεται πρωτίστως στην  αύξηση των εσόδων, η οποία αποδίδεται τόσο στον οικονομικό κύκλο, δηλαδή 

στην άνοδο της απασχόλησης, των ονομαστικών μισθών και των επενδύσεων, όσο και σε πιο δομικούς 

παράγοντες όπως τα μέτρα για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και κυρίως η αυξημένη χρήση των 

ηλεκτρονικών συναλλαγών (βλ. Δελτίο Οικονομικών Εξελίξεων της 27.02.2026).  

  

Η σταθερή βελτίωση των φορολογικών εσόδων τα τελευταία χρόνια είναι, βάσει των νέων δημοσιονομικών 

κανόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απαραίτητη προϋπόθεση για την αξιοποίηση του δημοσιονομικού χώρου. 

Ως εκ τούτου, η Κυβέρνηση ανακοίνωσε πρόσφατα νέα δέσμη μέτρων στήριξης νοικοκυριών και 

επιχειρήσεων συνολικού ύψους Ευρώ 500 εκατ., σε συνέχεια των παρεμβάσεων ύψους Ευρώ 300 εκατ. που 

ανακοινώθηκαν τον Μάρτιο. Η πρωτοβουλία εντάσσεται στο πλαίσιο αντιμετώπισης του αυξημένου 

ενεργειακού κόστους, ως αποτέλεσμα των γεωπολιτικών εξελίξεων στη Μέση Ανατολή. Οι παρεμβάσεις 

στοχεύουν στη συγκράτηση του κόστους ζωής και την ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος, ενώ παράλληλα 

ελήφθησαν πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους. Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν, 

μεταξύ άλλων: 

 

● Την επιδότηση καυσίμων μέσω ψηφιακής κάρτας (Fuel Pass) για τους μήνες Απρίλιο και Μάιο (Ευρώ 

130 εκατ.), 

● Επιδότηση λιπασμάτων 15% από 15 Μαρτίου έως και τον Αύγουστο (Ευρώ 41 εκατ.), 

● Επιδότηση στο Diesel 20 λεπτά το λίτρο (16 λεπτά συν ΦΠΑ) για τους μήνες Απρίλιο και Μάιο (Ευρώ 

106 εκατ.), 

● Διεύρυνση εισοδηματικών κριτηρίων και ενίσχυσης (από €250 σε €300) για συνταξιούχους και λοιπές 

ευάλωτες ομάδες (Ευρώ 198 εκατ.), 

● Διεύρυνση εισοδηματικών ορίων για την επιστροφή ενοικίου (Ευρώ 25 εκατ.) και 

● Έκτακτη ενίσχυση σε οικογένειες με παιδιά (Ευρώ 240 εκατ.).  
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https://www.alpha.gr/-/media/AlphaGr/Files/Group/Agores/Weekly-economic-report/2026/20260227-economic-report.pdf
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Πηγή: Τράπεζα 

της Ελλάδος, 

ΕΛΣΤΑΤ, ΙΟΒΕ, 

S&P Global 

 
 

Η Ελληνική Οικονομία σε Αριθμούς 
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Οι επιπτώσεις του πολέμου στο Ιράν στη γερμανική οικονομία 

 

Το 2026, εξαιτίας των επιπτώσεων από τον πόλεμο στο Ιράν, πιθανόν να είναι ένα ακόμη έτος στασιμότητας 

για τη γερμανική οικονομία. H κυβέρνηση μείωσε κατά το ήμισυ τις προβλέψεις της για την αύξηση του ΑΕΠ, 

από 1% σε 0,5% φέτος, καθώς η ραγδαία άνοδος των τιμών της ενέργειας θα περιορίσει τις δημόσιες 

δαπάνες ύψους 1 τρισ. ευρώ. Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται και άλλοι οικονομολόγοι, όπως ο επικεφαλής 

οικονομολόγος της Commerzbank, Jörg Krämer, ο οποίος δήλωσε στους Financial Times ότι είναι πολύ 

πιθανό το 2026 να είναι μια ακόμη χαμένη χρονιά από άποψη ανάπτυξης. Αντίστοιχα, ο επικεφαλής του 

think-tank Ifo, Clemens Fuest, δήλωσε ότι η στασιμότητα είναι η νέα κανονικότητα και ότι η ανάπτυξη θα 

ξαναρχίσει κάποια στιγμή, αλλά το πόσο σύντομα δεν μπορεί ακόμα να εκτιμηθεί (“Iran war drives Germany 

towards fourth year of stagnation”, Financial Times, 17 April 2026). Οι ιδιωτικές επενδύσεις, οι εξαγωγές και 

η εγχώρια κατανάλωση παραμένουν στάσιμες, σύμφωνα με την γερμανική κυβέρνηση. Ο Γερμανός 

καγκελάριος Merz προειδοποίησε ότι οι επιπτώσεις του πολέμου στην οικονομία θα είναι αισθητές για πολύ 

καιρό ακόμα και ανακοίνωσε ένα πακέτο βραχυπρόθεσμων μέτρων ύψους 1,6 δισ. ευρώ για την ανακούφιση 

από την αύξηση των τιμών των καυσίμων. 

 

Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στη βιομηχανία5 της Γερμανίας έχει επίσης επιδεινωθεί τα 

τελευταία έτη (Γράφημα 3). Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat παραμένει σε χαμηλά επίπεδα τον Απρίλιο 

2026 (-14,5) συγκριτικά με άλλες μεγάλες οικονομίες, όπως η Γαλλία (-8,4) και η Ισπανία (-5,1). Οι 

επιχειρήσεις είναι πιο επιφυλακτικές τόσο ως προς την τρέχουσα κατάσταση, όσο και ως προς τις 

προσδοκίες τους.     

 

Όσον αφορά τον πληθωρισμό, ο πόλεμος στο Ιράν επηρέασε ήδη τις τιμές καταναλωτή. Συγκεκριμένα, Ο 

δείκτης τιμών καταναλωτή τον Μάρτιο 2026 αυξήθηκε στο 2,7%, στο υψηλότερο επίπεδο των δύο τελευταίων 

ετών, λόγω της απότομης αύξησης των τιμών ενέργειας (+7,2% σε ετήσια βάση). Η πρόσφατη εκτίμηση της 

Κυβέρνησης για τον πληθωρισμό του 2026 είναι 2,7% (Federal Ministry for Economic Affairs and Energy, 

April 2026). 
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Πηγή: Eurostat  

 Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία σε επιλεγμένες ευρωπαϊκές οικονομίες
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Στην αγορά εργασίας, ο αριθμός των ανέργων τον Μάρτιο 2026 μειώθηκε οριακά κατά 49.000, 

παραμένοντας στα 3,021 εκατ. άτομα, ενώ το ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 6,4%. Η αγορά 

εργασίας παραμένει γενικά σε καλή κατάσταση, ωστόσο, αντιμετωπίζει προκλήσεις λόγω της γεωπολιτικής 

αβεβαιότητας, της αποβιομηχάνισης, των περικοπών θέσεων εργασίας στη μεταποίηση και της αυξανόμενης 

χρήσης της τεχνητής νοημοσύνης. 

 

Το ενεργειακό σοκ – μετά το σοκ των αμερικανικών δασμών –  επιδεινώνει δομικά προβλήματα, όπως η 

συρρίκνωση του εργατικού δυναμικού, η περιορισμένη αύξηση της παραγωγικότητας και η διογκούμενη 

γραφειοκρατία. Επίσης, ανατρέπει τα σχέδια για την ενίσχυση της ανάπτυξης και περιπλέκει τις ήδη 

δύσκολες μεταρρυθμίσεις του κράτους πρόνοιας. Η υψηλή αβεβαιότητα επηρεάζει αρνητικά τις αποφάσεις 

για ιδιωτικές επενδύσεις, αλλά και την καταναλωτική εμπιστοσύνη,. 

 

Όσον αφορά την κλαδική διάσταση, ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής ακολουθεί πτωτική τάση από τις 

αρχές του περασμένου έτους περίπου (Γράφημα 4). Τον Μάρτιο 2025 είχε φθάσει στο επίπεδο του 101,2 

και μέχρι τον Φεβρουάριο 2026 υποχώρησε στο 87. Ειδικότερα, η ενεργοβόρος βιομηχανία της Γερμανίας 

εξακολουθεί να είναι αποδυναμωμένη από τις προηγούμενες κρίσεις, οπότε η τρέχουσα κατάσταση 

επιδεινώνει τις συνθήκες παραγωγής. Ειδικά, η παραγωγή στη χημική και φαρμακευτική βιομηχανία — που 

είναι βασικοί πυλώνες της γερμανικής βιομηχανίας — έχει υποχωρήσει σε επίπεδα που είχαν παρατηρηθεί 

για τελευταία φορά στα τέλη του 2004 και παραμένει σε στασιμότητα τα τελευταία τρία χρόνια, σύμφωνα με 

στοιχεία της Bundesbank. Σύμφωνα με δήλωση στους Financial Times του Henrik Meincke, επικεφαλής 

οικονομολόγου της Γερμανικής Ένωσης Χημικής Βιομηχανίας, πολλές επιχειρήσεις κλείνουν μονάδες 

παραγωγής και αντιμετωπίζουν προβλήματα χαμηλής αξιοποίησης της παραγωγικής ικανότητας και υψηλής 

πίεσης στα περιθώρια κέρδους. Στο πρώτο τρίμηνο του 2026, οι πτωχεύσεις επιχειρήσεων στη Γερμανία 

εκτοξεύτηκαν στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 20 ετών, ξεπερνώντας τα επίπεδα που είχαν 

καταγραφεί κατά τη διάρκεια της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης του 2009.  

 

Ωστόσο, εάν η κυβέρνηση καταφέρει να εφαρμόσει το δημοσιονομικό της πακέτο, η τόνωση της οικονομίας 

θα είναι αρκετά ισχυρή, ώστε να αντανακλάται σε υψηλότερη κατανάλωση και απασχόληση.  
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Πηγή: 

Bundesbank   

Δείκτης βιομηχανικής παραγωγής στη Γερμανία (ημερολογιακά προσαρμοσμένα στοιχεία, 2021=100)

 

 
 



ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: 

Blοοmberg 

 

Αποδόσεις 10ετών ομολόγων

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: 

Blοοmberg 

 

Συναλλαγματική ισοτιμία του ευρώ έναντι βασικών νομισμάτων

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: 

Blοοmberg 

 

Τιμές χρυσού, πετρελαίου, φυσικού αερίου

 

   
 

Οι Διεθνείς Αγορές σε Γραφήματα 
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1 Τα δημοσιονομικά στοιχεία παρουσιάζονται βάσει του Κανονισμού ESA 2010. 

2 Η Ελλάδα μείωσε το χρέος της κατά 1,7% σε Ευρώ 363 δισ., ενώ το χρέος της Ιρλανδίας και της Κύπρου μειώθηκε κατά 

4,3% και 12,9% και διαμορφώθηκε σε Ευρώ 210 δισ. και Ευρώ 20,1 δισ. αντίστοιχα. 

3 Η Γαλλία αύξησε το χρέος της κατά 11,5% σε Ευρώ 3,5 τρισ., ενώ η Ιταλία και η Ισπανία κατά περίπου 8% αμφότερες, 

σε Ευρώ 3,1 τρισ. και Ευρώ 1,7 τρισ. αντίστοιχα. 

4 Σύμφωνα με τις προβλέψεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (World Economic Outlook, April 2026), ο λόγος χρέους 

προς ΑΕΠ της Ελλάδας θα υποχωρήσει κάτω από τον αντίστοιχο της Ιταλίας το 2026.  

  5  Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία είναι ένας σύνθετος δείκτης εμπιστοσύνης που κατασκευάζεται           

ως ο αριθμητικός μέσος όρος των εποχικά διορθωμένων ισοζυγίων απαντήσεων σε επιλεγμένες ερωτήσεις επιχειρηματικών 

ερευνών, οι οποίες σχετίζονται άμεσα με την εξέλιξη της βιομηχανικής δραστηριότητας (όπως η παραγωγή, οι παραγγελίες 

και τα αποθέματα). Ο δείκτης αποτυπώνει τις εκτιμήσεις και τις προσδοκίες των επιχειρήσεων και χρησιμοποιείται ως 

πρόδρομος δείκτης των εξελίξεων στη βιομηχανική παραγωγή. ECFIN_Reference metadata_Nov_2023_0.pdf 
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ημερομηνίας. Το παρόν δεν αποτελεί συμβουλή ή σύσταση ούτε προτροπή για την διενέργεια οποιασδήποτε συναλλαγής και ως εκ τούτου δεν έχουν ληφθεί 

υπόψη παράγοντες όπως, η γνώση, η εμπειρία, η χρηματοοικονομική κατάσταση και οι επενδυτικοί στόχοι ενός εκάστου των δυνητικών ή/και υφιστάμενων 

πελατών και δεν έχουν ελεγχθεί για πιθανή φορολόγηση του εκδότη στην πηγή ούτε και για άλλη, περαιτέρω, φορολογική συνέπεια εκ της συμμετοχής σ’ αυτά. 

Επίσης δεν συνιστά έρευνα στον τομέα των επενδύσεων κατά την έννοια της ισχύουσας νομοθεσίας και ως εκ τούτου δεν έχει συνταχθεί σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις του νόμου για τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της έρευνας στον τομέα των επενδύσεων. Η Alpha Bank δεν υποχρεούται να επικαιροποιεί  ή να 

αναθεωρεί το δελτίο αυτό ούτε να προβαίνει σε ανακοινώσεις ή ειδοποιήσεις σε περίπτωση που οποιοδήποτε στοιχείο, γνώμη, πρόβλεψη ή εκτίμηση που 

περιέχεται σε αυτό μεταβληθεί ή διαπιστωθεί εκ των υστέρων ως ανακριβής. Τυχόν δε προβλέψεις επί του παρόντος δελτίου για την πορεία των αναφερόμενων σε 

αυτό οικονομικών μεγεθών αποτελούν εκτιμήσεις της Alpha Bank βασιζόμενες στα δεδομένα που περιλαμβάνονται στο δελτίο. Η Alpha Bank και οι θυγατρικές της, 

καθώς επίσης τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, τα στελέχη και οι υπάλληλοι αυτών δεν παρέχουν καμία διαβεβαίωση ούτε εγγυώνται την ακρίβεια, την 

πληρότητα και την ορθότητα των πληροφοριών που περιέχονται και των απόψεων που διατυπώνονται στο παρόν ή την καταλληλότητά τους για συγκεκριμένη 

χρήση και δεν φέρουν καμία ευθύνη για οποιανδήποτε άμεση ή έμμεση ζημία θα μπορούσε τυχόν να προκύψει σε σχέση με οποιανδήποτε χρήση του παρόντος 

και των πληροφοριών που περιέχει εν όλω ή εν μέρει. Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή αναδημοσίευση αυτού του δελτίου ή τμήματος του πρέπει υποχρεωτικά να 

αναφέρει την Alpha Bank ως πηγή προελεύσεώς του 
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